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CONCURSUL NAȚIONAL DE CHIMIE 
RALUCA RIPAN 

GALAȚI, 8-11 IUNIE 2023 
Ediţia a XVI-a  

 

• Pentru rezolvarea cerințelor vei utiliza Tabelul periodic care se găsește la sfârșitul variantei de subiecte. Vei folosi 

mase atomice rotunjite.  

• Timpul de lucru efectiv este de trei ore. 
 

Subiectul I          (20 de puncte) 

La fiecare din următorii 10 itemi, este corect un singur răspuns. Marchează cu X pe foaia de 

concurs răspunsul corect. Nu se admit modificări şi ştersături pe foaia de concurs. 
 

1. Magneziul prezintă 3 izotopi cu A = 24, A= 25, A = 26 și are masa atomică 24,17. 

Izotopul cu A = 25 se găsește în procent de masă, 10,1%. Procentul în care se găsește 

izotopul cu numărul de masă A = 24 este: 

a) 84,63%; 

b) 24,62%;  

c) 3,45%; 

d) 86,45%;  

e) 14,54%. 
 

2. Din seria de substanțe gazoase: A) CH4; B) NO2; C) NH3; D) N2, E) H2, gazul care se 

poate colecta într-o eprubetă poziționată cu gura în sus, este: 

a) A;  

b) B; 

c) C; 

d) D; 

e) E. 
 

3. Laboratorul de chimie are dimensiunile L = 7,5 m, l = 5,5 m și h = 3,5 m. La ora de 

chimie participă 29 elevi, laborantul și profesorul de chimie. Știind că aerul conține 21% 

oxigen (procente de volum), iar necesarul de oxigen pentru o persoană este de 0,6 L/min,  

volumul de oxigen care rămâne în laborator, în urma unei ore de curs (50 min.) este: 

a) 30 318,8 L; 

b) 29 388,75 L; 

c) 144 375 L; 

d) 31218,8 L; 

e) 10 406,3 L. 
 

4. Ordinea metodelor de separare a componentelor amestecului format din apă, sodă de rufe, 

ulei și nisip este: 

a) cristalizare, decantare, filtrare; 

b) distilare, cristalizare, filtrare; 

c) decantare, separare (pâlnie de separare), cristalizare; 

d) separare (pâlnie de separare), cristalizare, decantare; 

e) separare (pâlnie de separare), decantare, cristalizare. 

5. În seria de compuși (A) H2, (B) CH4, (C) NaCl, (D) NH3, (E) CaO sunt formați din 

molecule: 

a) (A), (C), (D); 

b) (A), (C), (E); 

c) (B), (C), (D); 
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d) (A), (B), (E); 

e) (A), (B), (D). 

 

6. Concentrația procentuală a unei soluții de acid azotic care conține 8,4% N (procente 

masice) este: 

a) 5,29%; 

b) 13,14%; 

c) 63%; 

d) 20%; 

e) 37,8%. 
 

7. Într-o capsulă se găsesc substanțele: naftalină, iod, clorură de sodiu, pulbere de sulf. Pot 

sublima din acest amestec: 

a) numai naftalina și iodul; 

b) numai naftalina și pulberea de sulf; 

c) numai iodul și clorura de sodiu; 

d) toate substanțele din amestec; 

e) numai naftalina, iodul și pulberea de sulf. 
 

8. Seria care conține numai compuși ionici este: 

a) HCl, MgS, CaO, KCl; 

b) CaCl2, MgBr2, K2SO4, CaCO3; 

c) CaH2, H2SO3, CaCl2, CaS; 

d) CaHSO4, MgSO4, NaH, H2O; 

e) O2, HBr, KI, Al2O3, NaOH. 
 

9. Reactivul Schweizer este singurul solvent pentru celuloză și are formula chimică 

[Cu(NH3)4](OH)2. Raportul de masă al elementelor din reactiv, este: 

a) Cu : N : H : O = 64 : 28 : 14 :16; 

b) Cu : N : H : O = 32 : 14 : 9 : 16; 

c) Cu : N : H : O = 32 : 28 : 7 : 16; 

d) Cu : N : H : O = 16 : 7 : 9 : 4; 

e) Cu : N : H : O = 1: 4 : 12 : 2. 
 

10.  Un aliaj cu masa 200 g conține 84% fier, 8% cupru, restul impurități. Numărul total de 

electroni din cele două metale din aliaj, respectiv masa de impurități, sunt: 

a) 513,375•1022 electroni, 16 mg de impurități; 

b) 469,71•1022 electroni, 8 g de impurități; 

c) 256,69•1023 electroni, 80 mg de impurități; 

d) 51,337•1024 electroni, 16 g de impurități; 

e) 43,66•1023 electroni, 16 g de impurități. 
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Subiectul al II-lea         (25 de puncte) 

Pentru următoarea schemă de reacții: 

 

 
Se cunoaște că: 

- 0,025 moli oxid a al unui metal divalent, M, conțin 5,7209∙1023 electroni; 

- j este un gaz indispensabil vieții; 

- i este dioxidul de azot; 

- reactivul din reacţia (1) este apa tare; 

- reacțiile (2) și (4) sunt reacții de identificare a ionilor sulfură și clorură; 

- f este un precipitat alb-gelatinos; 

- în reacțiile (2) și (5) produsul secundar, n, este salpetru de Chile; 

- 0,4 mol dintr-un amestec echimolar care conține substanța compusă, e, și substanța 

simplă, h, are masa de 32 g; 

- hidracidul, p, conține 97,26 % clor;  

- k este un compus binar care conține în 200 molecule un număr de 1600 no și 2000 p+ și 

are raportul atomic al elementelor componente 2 : 1. 
 

Se cere: 

a. Efectuând calculele corespunzătoare, identifică substanțele notate cu literele: M, a, b, c, 

d, e, f, g, h, i, j, k, m, n, o, p, r și notează formulele chimice corespunzătoare în tabelul 

II.1. anexat;  

b. Scrie ecuațiile reacțiilor chimice corespunzătoare schemei în tabelul II.2. anexat; 

c. Calculează compoziția procentuală de masă a substanței Na2[Zn(OH)4]; 

d. Determină cantitatea de metal M, exprimată în moli, din 378 g amestec echimasic de 

substanță, c, și apă tare.  
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Subiectul al III-lea         (25 de puncte) 
 

A. Coeficientul de solubilitate al unei substanțe reprezintă masa maximă de substanță care 

poate fi dizolvată în 100 g de apă, la o anumită temperatură. Coeficienții de solubilitate 

ai KBr la 0°C și 45°C sunt 50, respectiv 80.  

a) Calculează concentrațiile procentuale de masă ale soluțiilor saturate de KBr la 0°C 

și la 45 °C.  

b) 2 kg soluție de KBr saturată la 0°C se încălzesc la 45°C. Determină masa de KBr 

care trebuie dizolvată în cele 2 kg soluție de KBr saturată la 0°C, ca aceasta să 

devină saturată la 45°C. 

7 puncte 

B. Hemoglobina este o substanță din globulele roșii ale sângelui, responsabilă cu 

transportul oxigenului. Știind că hemoglobina are în moleculă 4 atomi de fier și conține 

0,34% Fe, procente masice: 

a) Determină masa molară a hemoglobinei. 

b) Substanța implicată în procesul de fotosinteză, clorofila, are structura similară cu a 

hemoglobinei. Diferența constă în faptul că în loc de fier conține magneziu. Scrie 

ecuațiile reacțiilor chimice posibile dintre fiecare metal menționat și: H2O(t°C), Cl2, 

HCl, H2SO4 (soluție diluată) și H2SO4 (soluție concentrată). 

           6 puncte 

C. Vitriolul verde este o substanță cristalină de culoare verde – deschis, având diferite 

întrebuințări: în agricultură pentru combaterea dăunătorilor, la obținerea coloranților în 

tăbăcărie, dezinfectant, etc. Din punct de vedere chimic este un cristalohidrat, un sulfat 

al fierului divalent care conține 63,309% O, procente masice.  

a) Determină formula chimică a cristalohidratului.  

b) Calculează în ce masă de apă trebuie dizolvate 27,8 g FeSO4 • xH2O pentru a obține 

o soluție de FeSO4 de concentrație procentuală masică de 8%. 

c) Determină masa de cristalohidrat ce trebuie adăugată la soluția obținută la punctul b) 

pentru a se obține o soluție de FeSO4 cu concentrația procentuală masică de 15%. 

12 puncte 
 
Subiectul al IV-lea         (30 de puncte) 

 

În fiecare din cele cinci eprubete, numerotate de la 1 la 5, aflate în stativul de pe masa de lucru, 

se găsește soluția apoasă a uneia dintre substanțele din fiecare pereche de mai jos: 

- clorură de nichel sau clorură de calciu; 

- azotat de zinc sau azotat de argint; 

- sulfat de zinc sau azotat de fier (III); 

- bromură de potasiu sau iodură de potasiu; 

- azotat de plumb (II) sau azotat de amoniu. 

Ordinea în care sunt prezentate perechile de substanțe este aleatorie! 

Efectuează experimentele marcate în tabelul de mai jos cu semnul ✓.  Pentru fiecare dintre cele 5 

eprubete se utilizează câte o pipetă și doar aceea! 
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Eprubeta 1 2 3 4 5 

1  ✓ ✓ ✓ ✓ 

2   ✓ ✓ ✓ 

3    ✓ ✓ 

4     ✓ 

5      

 

În urma reacțiilor efectuate, trece rezultatele obținute în Tabelul 1 de pe foaia de 

concurs, scriind în fiecare dreptunghi corespunzător intersecției dintre coloanele și liniile 

tabelului, după caz: 

• formula compusului chimic rezultat, marcând cu „↓” formarea unui precipitat; 

• în cazul precipitatelor, precizați culoarea acestora; 

• marchează cu „X” dacă nu se observă nicio schimbare. 

În Tabelul 2 din foaia de concurs scrie toate ecuațiile reacțiilor care au avut loc și pe 

baza cărora ai făcut identificarea substanței prezente în fiecare soluție din eprubetele notate de la 

1 la 5. Marchează cu „X” dacă nu are loc nicio reacție. 

 
 

Numărul lui Avogadro: NA = 6,022·1023 mol-1 . 

 
 
Subiecte elaborate de: 

 

CHIRIAC Vlad, Universitatea de Vest din Timișoara 

BĂLAȘA Daniela, Liceul Teoretic „Ioniță Asan” Caracal 

BODESCU Adina, Liceul Teoretic „Adam Muler Guttenbrunn”, Arad  

COZMA Jeanina, Colegiul Național „Costache Negruzzi”, Iași 

CRISTEA Ines, Liceul Teoretic „Ioniță Asan”, Caracal 

DOBOȘ Mioara, Colegiul Național „I.L.Caragiale”, Ploiești 

DUMITRAȘCU Pamfilia, Colegiul Național „Alexandru Ioan Cuza”, Galați 

IGNAT Iuliana, Liceul Pedagogic “D.P. Perpessicius”, Brăila 

IONESCU Andra Manuela, Colegiul National "Costache Negri", Galați 

MITRESCU Elena, Colegiul Pedagogic „Constantintin Cantacuzino”, Târgoviște 

NECHITA Carmen, Liceul Teoretic "Grigore Antipa", Botoșani 

POPESCU Steluța, Școala Gimnazială "Nanu Muscel”, Câmpulung-Muscel 

SZÕCS Hajnalka, Școala Gimnazială "Elekes Vencel”, Suseni 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Comisia Centrală a Concursului  

Vă urează 

Succes! 
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